
 استان سیستان وبلوچستان                                 1402-1403سال تحصیلی                  سوالات درس چهارم اقتصاد                         به نام خدا       

 درستی یا نادرستی عبارتهای زیر را مشخص کنید .-1

 غالف( در نقاطی که زیر )داخل( مرز امکانات تولید قرار دارند تولید ناکارا می باشد .  

 غ ب( شیب منحنی مرز امکانات تولید همواره صعودی است .  

 غج( تولید محصولات برای جامعه رایگان می باشد . 

 صد( منحنی مرز امکانات تولید نشان دهنده حداکثر امکان تولید شرکت با منابع موجود است .  

 صد . هـ( نقاط خارج از مرز امکانات ) بیرون از مرز( نقاطی غیرقابل دسترس هستن

 گزینه صحیح را انتخاب کنید .-2

 الف( الگوی مرز امکانات تولید یک الگوی اقتصادی است که .... .

 √اجازه می دهد تا درک بهتری از جزئیات بازار در استفاده از منابع داشته باشیم(1

 هم می کند .قیمت و مقدار خرید یک کالا را در کنار هم به خوبی نشان می دهد و امکان تحلیل را فرا(2

 اجازه می دهد تا درک بهتری از بده بستان های یک کشور در استفاده از منابع کمیاب پیدا کنیم (3

 کمک می کند مقدار و قیمت خرید محصولات را به صورت کارا تعیین کنیم و منفعت تولید کنندگان را تضمین کنیم (4

 گزینه صحیح است ؟ ب(با توجه به نمودار مقابل کدام

 

 

 

 

 

 

 کمترین مقدار تولید کیک را نشان می دهد  Bبیشترین مقدار تولید بستنی و نقطه  A( نقطه 1

 حرکت کنیم ، مقدار تولید بستنی کم و مقدار تولید کیک زیاد می شود  Aبه سمت  B( هر چه از نقطه 2

 √ نزولی است . PPF( بین مقدار تولید بستنی و کیک یک رابطه معکوس وجود دارد و منحنی 3

 ( مرز امکانات تولید نشان دهنده حداقل و حداکثر امکان تولید شرکت با منابع موجود است 4

 یک کشور نشان می دهد :PPFج( منحنی امکانات تولید 

 √(مقدار تولید با توجه به منابع موجود 2( مقدار کل مصرف مردم                                 1

 ( جمعیت 4( قیمت محصولات                                         3

 کدام گزینه در مورد تولید هزاران کالا در یک کشور صدق می کند ؟

 √تولید کندPPFی تولید در درون مرزامکانات تولید برروی منحنی بهتر است در یک کشور به جا(1

 در دنیای واقعی نیست  PPFالگوی واقعی تولید در یک کشور بسیار پیچیده است و امکان حرمت روی منحنی (2

 حرکت کنند  PPFکشور ها باید تصمیم بگیرند که چگونه با توجه به منابع کمیاب داخل مرز منحنی (3

 حرکت و تولید کند  PPFی یک کشور به خاطر ارتباطات گسترده ای که دارد مجاز است  حتی فراتر از منحن(4

 و( هریک از جملات زیر به کدام مفهوم اقتصادی اشاره می کند ؟

 . الف( ................... به ما اجازه می دهد تا هزینه فرصت یک شرکت یا کشور را زمانی که بیش از یک کالا تولید می کند ، مجسم کنیم

 فاده بهتر از منابع به کارگیرد مقدار تولید کالای دیگر کاهش می یابد .ب( وقتی یک شرکت یا کشور ، هر فرصتی را برای است

 ( الف. هزینه فرصت اجتماع   ب. کارایی2انات تولید      ب. انتخاب بهینه                                    ( الف. مرز امک1

 √( الف. مرز امکانات تولید        ب. کارایی4            رایی         ب. هزیه فرصت اجتماع                          ( الف. کا3

 جاهای خالی را با عبارات مناسب کامل کنید .-3

 داشته باشد .  را آرزوی رسیدن به آننقاطی هستند که یک کشور می تواند  امکانات تولید از مرزخارج الف( نقاط 

منابع یک کشور در استفاده از  بستان های –بده ب( الگوی مرز امکانات تولید یکی از الگوهای اقتصادی است که اجازه می دهد تا درک بهتری از 

 .پیدا کنیم  کمیاب
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 نیست .رایگان تولید هیچ محصولی برای جامعه براساس هزینه فرصت اجتماع ج( 

 . نام داردلگو   ا    نمایشی ساده از واقعیتی پیچیدهد( 

 که از تولید کالاهای دیگر کاسته شود .بدون اینبیشتر از یک کالا تولید شود مرز امکانات تولید این امکان وجود دارد که حداقل داخل( زیر ) ه( در نقاط 

 

 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید . -4

 مرز امکانات تولید ، تولید کند یا داخل منحنی اگر یک شرکت یا کشور در زیر الف( در چه صورتی اقتصاد کشور ناکارا خواهد بود ؟ 

 به معنای بدست آوردن حداکثر سود با حداقل ضرر و بدون اتلاف منابع ب( تخصیص بهینه منابع به چه معناست ؟

 به معنای یافتن موقعیت هایی برای پیشرفت است .به معنای چیست ؟ ج( انتقال به سمت راست و بالا در منحنی امکانات تولید

 به معنای یافتن موقعیت هایی برای پیشرفت است .د( تلاش برای به دست آوردن کاراای به چه معناست ؟ 

 روی مرز امکانات تولید حرکت کند زمانی که بر( چه زمانی اقتصاد یک شرکت یا کشور کارا خواهد بود ؟ و

 نحوه استفاده از منابع رییبا تغ؟ حرکت کرد  دیامکانات تول یمرزها یاز داخل مرز امکانات به نقطه رو توانیچگونه م ه(

 

 الگو نمایشی ساده از واقعیتی پیچیده است .ظور از الگو چیست ؟من-5

 

 می بدن انسانوالگوی آنات -2نقشه راه ها  -1برای درک بهتر مفهوم الگو چند مثال ذکر کنید ؟ - 6

 

 آنچه اهمیت دارد متمرکز شویم  تا به ما کمک کند برچرا به الگوها )از جمله الگوهای اقتصادی( بسیاری از جزئیات دنیای واقعی رها می شود ؟ -7

 

بستان های یک کشور در استفاده –یکی از الگوهای اقتصادی است که اجازه می دهد تا درک بهتری از بده چیست ؟ PPFالگوی مرز امکانات تولید  -8

 از منابع کمیاب پیدا کنید .

 

است که این شرکت چگونه می تواند منابع کمیاب خود را در میان انواع این یکی از انتخاب های اساسی که هر شرکت با آن روبرو است چیست ؟ -9

 تولیدات تقسیم کند .

 

 .شرکت با منابع موجود است  دینشان دهنده حداکثر امکان تول ؟است ینشان دهنده چه موضوع دیمرز امکانات تول یالگو - 10

 

 .کند  دیمرز امکانات تول یبهتر است رو ؟ ستیچ (کشور)شرکت  کی یبرا دیتول طیشرا نیبهتر -11

 

به معنای افزایش در وقتی مرز امکانات به سمت راست و بالا حرکت کندامکانات تولید به معنای چیست؟مرز سمت راست وبالا در منحنی  به انتقال-12

 ظرفیتهای تولیدیا همان عوامل تولید است که نتیجه آن رشد اقتصادی است.فناوری و

 .آن وجود ندارد  دیتول یبرا یمنابع کاف رایز؟ است  یابیقابل دست ریچرا نقاط خارج از مرز امکانات غ -13

 

جامعه دارند  یبرا یفرصت نهیهز شودیزمان صرف م دشانیتول یاست برا گانیرا افراد یکه برا ییکالاها ؟ ستیفرصت اجتماع چ نهیمنظور از هز -14

 . ستین نیجامعه چن یباشد اما برا گانیرا ناهاریفرد ممکن است تا  یپس هر چند برا

 یک محصولبیشتر از  وباتولیداستفاده را ببرد  نیشتریکشور از منابع موجود خود ب ای رکتمعناست که ش نیبه ا؟  ستیچ رامنظور از اقتصاد کا -15

 تولید محصول دیگر کمترخواهد شد.

 

است که  نینشان دهنده ا یاهر نقطه هیناح نیدر ا رایز ؟ باشندیناکارا م دیتول یاند داراقرار گرفته دیمرز امکانات تول ریکه در ز یچرا نقاط - 16

 . بکاهد گرید یکالاهااز تولید نکهیکند بدون ا دیتول توانستیمکالا  کیاز  شیحداقل ب رایمنابعش استفاده نکرده است ز نیشتریاقتصاد از ب

 



 یکالاها دیشود بدون آنکه از تول دیکالا تول کیاز  شتریامکان وجود دارد که حداقل ب نیا، ناکارا باشد  دیتول یوقت؟  ستیناکارا چ دیمفهوم تول -17

 .کاسته شود  گرید

 

 یآرزو تواندیهستند که کشور م ینقاطنقاط خارج از مرز ؟ هستند  یابیقابل دست رینقاط غ نیهستند و چرا ا ینقاط خارج از مرز چه نقاط -18

در آن سطح را  دیتول یبرا یکشور منابع کاف رایهستند ز یابیقابل دست رینقاط با فرض ثابت ماندن منابع کشور غ نیبه آنها را داشته باشد ا دنیرس

 .ندارد

 

 .ستین گانیجامعه را یبرا یمحصول چیه دیتول یعنی؟ وجود ندارد به چه معناست  یبه نام ناهار مجان یزیدر اقتصاد اصطلاح چ  -19

 

کشور ها هم باید تصمیم بگیرند منابع کمیاب خود را چگونه به تولید کالاها اختصاص دهند آیا کشورها هم باید بر روی مرز امکانات تولید کنند ؟  -20

این رو می توان البته هر کشور صرفاٌ کالا تولید نمیکند و کارگران با یک الگوی واقعی که شامل خریداران کالا و خدمات است بسیار دشوار است از 

 تولیدات یک کشور را همچون تولیدات یک شرکت به صورت ساده با دو کالا نشان داد 

خامه ای با توجه به مقدار تقاضای بیشتر پنیر خامه ای نسبت به پنیر ساده برای یک شرکت تولید کننده مواد لبنی اولویت با تولید حداکثری پنیر  -21

 سنجیده تر است ؟ PPFظر گرفتن این شرایط انتخاب کدام نقطه روی است . با در ن

1)E                  2 )F   √          3 )A                   4 )B  

  

 

 

 

 

 

 

 وضعیت هر یک از نقاط زیر به چه صورت است ؟با توجه به نمودار مقابل ،  -22

 تولید دو کالابهینه از عدم ترکیب :  Aنقطه  

 انتخاب بهینه از ترکیب هر دو محصول :  Bنقطه 

 غیر قابل دستیابی :  Cنقطه 

 

 

 

برساند . در این صورت  450مدادرنگی تولید می کند بنا به نیاز بازار این ماه تصمیم می گیرد تولید جعبه گواش را به جعبه  140شرکتی ماهانه  -23

 هزینه فرصت این تصمیم شرکت به  چه میزان می باشد ؟

جعبه مداد رنگی صرف  20ز تولید جعبه گواش بیشتر ا 100تغییر کرده پس در ازای  C(120،450( به )140،350با مختصات ) Aمحور تولید در نقطه 

 جعبه مدادرنگی است 20نظر کردیم در واقع هزینه فرصت شرکت 

 
 
 

 

 

 
 
 

 ؟ واحد چه خواهد بود 550 یبه جا یلینوا یواحد بستن 700 دیفرصت تول نهیهز(الف : مقابل  دیمرز امکانات تول یبا توجه به الگو -24
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 ؟ستیچ Dنقطه  یبه جا Bدر نقطه  دیفرصت تول نهیهز (ب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

از نقطه  فرصت حرکت نهیقسمت هز نیدر ا نیبنابرا است .  Bواحد مربوط به نقطه  550و  Aواحد بستنی وانیلی مربوط به نقطه  700پاسخ : الف( 

B بهA  : برابر است با 

 

 

 

 

 

 

 هزینه فرصت  = 500 –300 = 200واحد بستنی شکلاتی         

 

 

 

 

 

 کیدو محصول است بر اثر  نیا داتیتول قدارنمودار مقابل نشان دهنده م.  شودیم دیتول یواکسن و مواد خوراک یدو کالا یجامعه فرض کیدر  -25

. تحت شعاع قرار گرفته است  یو چه از لحاظ کم یفیواکسن چه از لحاظ ک دیکشور تول نیا یانسان هیواکسن توسط سرما دیتول نهیدر زم رینظیکشف ب

 ؟کندیم یرییچه تغ یجامعه فرض نیا دیمرز امکانات تول یمنحن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مرز امکانات  یشود منحن دیتول شیباعث افزا یعنیاثرگذار باشد  دیتول زانیبر م راتییتغ نیکند و ا دایپ شیافزا یفیک ای یکم لیبه دلا دیاگر عوامل تول 

 .شودیبه سمت بالا و راست منتقل م یبه علت وجود رشد اقتصاد دیتول
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 کالایی که از مقدار آن کاسته شده بستنی شکلاتی است 
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زیستی برای گیاهان ره یک خود تولید می کند . یکی از کودهای تایش دو محصول را در خط تولید شماکارگاه آقای محمدی پس از ایده خوب س -26

ارد : انتقال مرز آپارتمانی و دیگری سم های زیستی . این شرکت تولیدی با مرز امکانات نمودار بالا روبه روست . هر کدام از شرایط زیر به کدام یک از مو

 نات یا بدون تغییر اشاره می کند ؟امکانات ، جابه جا شدن در طول مرز امکا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 در طول منحنی به سمت بالا و چپالف( تعداد کارگران تولید کننده کود زیستی افزایش می باید : 

 در طول منحنی راست و پایین ب( مقدار سم زیستی که مشتریان می خواهند افزایش می یابد : 

 درون منحنی مرز امکانات ج( بعضی از کارگران خط تولید سم زیستی در حال حاضر بیکارند : 

 به سمت راست  : انتقال در منحنید( منابع و مواد اولیه جدید این اجازه را به شرکت می دهند تا هر دو محصول به مقدار بیشتری تولید شود 

 انتقال به سمت راست هـ( یک فناوری جدید منابع موحود برای تولید هر دو محصول را افزایش داده است : 

 

 

 

انتخاب با  نیو دفاع از ا تیامن ایغذا  دیدر تول شتریکه معمولاً کشورها با آن روبرو هستند انتخاب در صرف منابع ب ییهاانتخاب نیاز مهمتر یکی -27

  . با فرض نمودار زیر :دوم مطرح شد  یاسلحه است که در خلال جنگ جهان ایمثال معروف کره 

 

 

 

 500؟شده است  دیتول (و)واحد کره در نقطه  چندالف(

 صفر؟ شده است  دینقطه تول نیچه تعداد اسلحه در اب(

 صفر؟ شده است  دیتول (الف)چند واحد کره در نقطه ج(

 1000؟شده است دینقطه تول نیچه تعداد اسلحه در اد(

 300؟شودیم دیتول یشتریچه تعداد اسلحه ب)هـ( به نقطه  (و)با جابجا شدن از نقطه  هـ(

 100؟ شده است  دیتول( و  ) نقطه بهنسبت  ـ(ه)در نقطه  یچقدر کره کمتر و(

 .قرار گرفته است ی(درون منحن)  یمنحن ریدر ز رایز ؟ناکار است ، در نقطه ز دیچرا تولز(

 زیرا منابع کافی برای تولید در دسترس نیست ؟ممکن است ریغ )ح(به نقطه  یابیچرا دست ح(

 

قرار دارد نقاط کارا  دیامکانات تول زمر یمنحن  یکه رو ینقاط ؟میباش ییتا در حالت کارا میریدر نمودار بالا قرار بگ دیمرز امکانات تول یکجا در -28

 استفاده شد دیتول یو امکانات موجود برا هاتینقاط از همه ظرف نیچون در ا شودیمحسوب م
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